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A nyílt tér sera 1 korosa

A villany világítás 
megoldása.

Most midón lépten-nyomon 
,-t vitö^jitási mizériákkal küz­
dünk, most mikor igazán 
tudjuk megbecsülni mi egy 
kivilágított lakás előnye— és 
nem őskori életet élni, akin 
álissá váll!, hogy legyen Sü­
meg villamos v.lágitási kér­
désé megoldva

A háború elodázta, azon­
ban ne^m húzta keresztül vil­
la mosvilágitási berendezke­
désünket. Sajnos e vá­
rosban egyesek személyi kér­
dést csinálnak mindenből, 
igy történt az, hogy a hely­
beli malomtulajdonosok, kik 
kész tervvel állottak a város 
vezetősége elé eldoblak 
a tervet és mint saját városi 
üzemet akartát; megteremteni. 
A város v. zv ősege ugy lát­
szik nem volt tisztában már 
akkor sem milv rettenetes 
áldozatot fog hozni saját 
üzeme felállításával és nem 
voltak tisztában annak követ­
kezményeivel, hogy egy viI - 
lanytelep kihasználására nem 
elég egyes házak szobai 
áramfogyasztása, hanem ál­
landó üzemfogyasztás, mely 
sajnos nálunk hosszú időn 
keresztül szinte lehetetlen.

Igy egy városi telep, mely 
kizárólag a villany előállítá­
sára készült, teljes napi üzem­
mel a városnak olv óriási 
kiadásába került volna, hogy 
azt az egyes lakások behoz­
ni, illetve fedezni képtelenek.

Sümeg e nagy problémá­
ját, tudniillik villanyvilágítá­
sát kizárólag egy másik ti­
zemmel kapcsolatosan lehet 
megoldani, mert az a gyár, 
mely egész napon át üzem­
ben van, napközben tud any- 
nyi erőt átadni, mely a nap­
pali fogyasztást fedezi, éjjel 
pedig akár arámgyüjtövel, 
akár az üzem továbbfolyta­
tásával láthatja el a város 
világítási szükségletét.

A másik terv, melyet már 
lapunk annyiszor sürgetett a 
balatoni nagy villamosmü- 
vukliez Sümeg bekapcsolása. 
Ez a kérdés a jelen viszo­

nyok között aktuális és szim 
te játszva villamos kérdésünk 
meg van oldva.

A most 8 millió korona 
alaptőkével megalakult Bala- 
tatonvidéki Villamostelep f^.-t. 
Tapolcát, Keszthelyt sót még 
Marcalit is beakarja vonni 
körzetébe, E telep, mely tud­
valevőleg Aszőföri volt, ki­
csinek bizonyult, azonkívül 
annak szénnel való ellátása 
nagy anyagi kiadásokkal járt. 
E társaság a szén kérdését 
'ugy oldotta meg, hogy köz­
ponti nagy telepéi Ajkára 
teszi át és igy a hányából 
közvetlen tudja szénszükség­
letét fedezni, mi egymagában 
is óriási megtakarítást jelent. 
A nagyfeszültségű vezetéke­
ket vasbeton oszlopok veze­
tik, a falukban pedig imreg-, 
MTI faoszlopok. A tervezet 
600(1 áramfogyasztót vett fel.

Nekünk sümegieknek ez a 
terv a legmegfelelőbb. Biz­
tos üzem, minden befektetés 
nélkül egycsapásra villany­
fénybe úszna Sümeg, azon­
ban illanna kell járni. E vá­
ros vezetőségének máris kö­
telessége volna e társasággal 
érintkezésbe lépni, és oda 
hatni, hogy Sümeg a körbe 
feltétlenül bekapcso Itassák,
mert biztosra vehetjük, liogv 
a társaság hozzánk jönni nem 
fog Ha mostan késni fogunk 
és könnyen vesszük u fon­
tos kérdést, ugy járunk mini 
az ukki állomással, hogy 
eszl< fütyülni halljuk a zala- 
völgvi vasutat, a villany vi 
lanyvilágitást pedig csak ak­
kor látjuk, ha szép nyári éj­
szakán felmegyünk a várba, 
és ott Keszthely felé égnek 
a kis falvakban a villanyos­
körték, mint a szentjános
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A háború rokkantjai, özve­
gyei és árvái.

Elsőbb Írásban és sióban félis­
teneknek ünnepelték őkel. Aztán 
a tiálás lionfiláisak a falábakhoz., 
béna karokhoz, gyűjtöttek egV- 
egy rozz.antfogu kintornát, amely 
hői a csonka hős kicsavarta 
< Kossuth Lajos az. izente . . .» 
Aztán kiírták a kapuk aljára : 
<ltl a kintornázás szigorúan lil- 
taiik i S hogy könnyítsenek a 
lelkiismereten, szorgalmasan gyűj­
tötték a lehető kicsinyre levágott 
szivarvégeket, hogy végezetül ki­
mondják a szeptenciát a honvéd- 
sapkás, szakadt dolmányt! öre­
gekre :

— Még meg sem született ta­
lán negyvennyolcban, de azért 
fölcsap negyvennyolcasnak, hogy 
koldulhasson.

Ez is divat1 volt. Sötét szo- 
morn divat, amelyet a régi ohij- 
nyomalu vörössapkásokat dicső­
ítő, Kossuth imáját ábrázoló ké­
pek mellé jó lesz udnfesteni a 
lelki szemek elé, hogy beszéljen 
az elasztikus lelkiismerc-leitkél 
olyanformán, hogy : ma csinál­
junk meg jól minden alapvető 
munkát, olyan jól, hogy a nyú­
lós lelkiismerel ne változtathas­
son rajtuk bár tenger nagy idő, 
még tiz tizenöt év után se. Ne 
kellesék majd megint társadalmi 
jótékonysággal kintornára gyűj­
teni kenyérkeresetül s a jó Ízlés 
szent nevében kiír ni a kapuk alá, 
hogy itt tilos a kintornázás, Ne 
ilyen zenével vidítsuk lel ti rok­
kantak sivárrá vált lelkét, ne az 
o kezükbe adjuk a muzsikát, tő­
képpen ne az olyan szomorú 
instrumentumot, amely luizról- 
házra járva szerezné meg -a sokat 
szenvedett hősöknek' a száraz 
kenyérre is alig elégséges fillé­
reket.

Sok pénz kell ahhoz, hogy a 
rokkantukat, özvegyeket és árvá­
kat ellásuk. Állapítsuk meg hama­
rosan azt is, hogy az állam, amely 
fölemeli most az, özvegyek, árvák 
és rokkantak járulékát, bizonyára 
szűkkeblű lesz. Szidjük össze jó 
előre sz.iikkvblüségéért az álla­
mot, aztán nyúljunk a zsebünk 
be és adjunk annál többet a 
rokkantaknak, özvegyeknek és 
árváknak, mert azoknak joguk 
van élni akkor is, tm az állam 
nem ad semmit. A mi lelkiisme 
retünket terheli az ő nyomom 
sásuk látása és nem az államét, 
amely elvégre a mi szemeinken 
át néz, a mi sziveinken keresz­
tül érez, s csak akkor tudna ad­
ni, ha n mi zsebünkből veszi ki 
iá a pénzt, amit igy sokkal köz­

vetlenebbül, közelebről és jobb 
érzéssel adhatunk azoknak, kik 
értünk szenvedtek és kínlódnak 
életük végéig.

*

Ép egészséges emberek roRak, 
amig harcba nem szálltak, esz­
tendőkig távol voltak. Egészsé­
güket, testi épségüket, munkaké­
pességüket hagyták ott a véres 
mezőkön, ahol bennünket, a mi 
javainkat, a mi nyugalmunkat 
védték. Szabad-e nyomorogni 
hagyni őket ? A férjet adták a 
hitvesek, az. apát a gyermekek. 
A lérj, az apa minden kényel­
met megszerzett volna az asszo­
nyának. Vért verejtékezett volna 
hogy csak előteremthesse mind­
azt a szükségletet amivel gyer­
mekét többre nevelhette volna, 
mint volt ő saját maga. S elesett. 
Hiába várják. Nem tér vissza. 
Az özvegyeknek, az árváknak 
nem szűnik meg soha ez a bá­
bom, mely teljesen leldulta a 
családi tűzhelyet. Ki veszi lelki- 
ismeretére a felelősséget a fiatal 
özvegy nyomorúságáért, a gyer­
mek elzülléséért a jó mód he­
lyett, melyet az apa részükre 
szánt ? Rokkantak, özvegyek, 
árvák, akiknek büszkén kellett 
viselni a szenvedést, a fájdalmat, 
a gyászt, meit a hazáért hoztak 
áldozatot, ezt a nemes büszke­
séget szabad e sárba taposni, 
meg szabad-e alázni a nyakukba
zúdított nyomorral?*

Ne tagadjuk meg nagunkban 
az embert és lássuk meg má­
sokban az embert. Értünk vesz­
tettek a szegények mindent, ne­
künk kell pótolnunk, ami embe­
rileg csak lesetséges. Kell, hogy 
legyenek akik meglógják az ár­
tatlan, apátián hadiárvák kezét, 
a hősi halált halt, vagy tehetet­
lenné rokkant apák helyett s el­
vezetik az élet utjain. Ne vegye 
rossz néven senki, hogy a sze­
rencsétlen hadiözvegy nem adja 
jótékony emberek nevelésére 
gyermekét. Ha a háború borzal­
ma megfosztotta férjétől, ne ki­
válna senki ráadásul, hogy gyer­
mekétől is megválljon az anya, 
hanem ott nyújtsanak segitsége- 
Rz anya mellett, akinek szerete- 
tét nem pótolhatja sem pénzt 
sem jóakaiat. Legyen aki mun­
kát ad a munkakeresőkek, aki 
lelkierőt kölcsönöz a megrázkód­
tatások elviseléséhez, s legyen, 
aki a megélhetéshez biztosítja 
legalább a létminimumot, a hősi 
halott keresetének hányadát, a 
mely, ha jó módot nem is, de 
legalább mindennapi szűkös ke­
nyeret hiztositja, amelyet aztán 
mindenkit a maga munkájával 
még növelhet és édesíthet.

Ily sok mindent kívánnak a 
társadalomtól. S ennyire keveset



igényeinek a szerencsétlenek, » 
kik mindenüket áldozták értünk, 
akik egy nemzetnek vagyunk a 
gvetmekei, Ennyi mindent kei 
megoldanunk, amely mig eliu: a 
lukkanukhoz, özvegyekhez, es at 
vakhoz úgyis nagyon elaprózódik 
és kevéssé viliik. De azoknak 
éretniük kell a hálát, a szerete- 
tel melyért előre oly nagy «1- 
nozMtal fizettek- Ezt vállalja ma­
gára a vármegyei ...
hatalmas nagy szervezete, amely 
szeletelte! kezdi meg működését, 
szeretettel fog a kötelesség meg­
oldásához, hogy az eredmény 
.szeretet legyen egymás iránt, a 
társadalom iránt, a haza iránt, a 
mely mind érdemesnek mutat- 
áz 3 szükségük idején is arra, 
hogy szeressék, s áldozatot hoz­
zanak érte.

HIÚK k.

Mégis csak hitványság
hogy este b órakor magányos 
hölgyeknek, avagy gyerekleá­
nyoknak kész veszély az utcán 
járni

Két kis leánykáról szól e 
szomorú történet, kik a korom- 
sötétségben mentek haza felé. 
[így részeg tDzér, kinek szájá­
ból alkoholos bűz áradt ki, me­
rényletet akart e két kis leány- 
kán elkövetni. A kis leányok 
lihegve, elfáradva, mint üldözött 
vad, halovány képpel úgy estek 
be a kávéház ajtaján, menedé­
ket védelmet kerestek, e bestia 
elöl, ki még akkor is üldözte 
őket mikor azok már biztos 
helyen voltak Úgy értesülünk 
ez nem a legelső esel nálunk

Csak azért mondtuk el jó 
volna a közigazgatásnak mind 
ezeket a parancsnokságnak tu­
domására adni. hogy a gazéin 
her vegye el méltó büntetését.

Mert mégis csak mi vagyunk 
itlhol, ók csak vendégek, kik a 
mi magyaros vendéglátásunkkal 
ily formán visszaélnek ’

th. i )

hadigondoló

hajnalban 2 órakor kezdődik és 
szeptember I6 «1n hajnalt -1 őr 
kor végződik.

— A 4a 5O évesek haza-
bocsájtása ‘liorusec kéP',|8«'p 'Á beingym'niszter ugyanis
és társai kérdést intéztek a Land-

vel időn túli munkával képes 
eleget tenni a követelményeknek 
\ beíGgvminiszter egy most Kia­
dott rendelete a munkával agyon­
terhelt tisztviselőkön kíván segi-

— A 19-24 évesek újra 
sorozása. Meglepetést keltó 
rendelet érkezett a honvédelmi 
minisztériumtól. Azt közh ebben a 
miniszter, hogy a közeli napok­
ban el fogja rendelni az 1S99 
1894. években született (19 24
éves) untauglichok ujrasorozását. 
Egyben azt is tudatja a rendelet, 
hogy a külföldön legutóbb beso 
rozott 1900-as évfolyambeli (18 
éves) katonák március 27-ikén 
tartoznak csapattesteikhez bevo­
nulni. Fővárosi értesülésünk sze- 
rinl a 19 — 24 évesek ujrasorozrt- 
sát rövidesen követni lógja a 
évtől 42-ig terjedő évfolyamoknak 
is az ujrasorozása. ami alul a 
katonai szolgálatra behívott un- 
teuglichok sem fognak kivétetni 

— Az uj nyári időszámi- 
tás. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a kőrtnány rendelke- 
iése szerint az idei óraelöretolás 
április 1-én hajnali 2 órakor tör­
ténik meg, még pedig úgy, e pil­
lanatban hivatalosan már 3 óra 
lesz. Ez az időszámítás 1918. 
szeptember 29 én hajnali 3 órakor 
ér véget. Ekkor a hivatalos óra 
mutatókat a 3-asról a 2-esre tol.

vissza. A nyári időszámítás 
Németországban április 18. én

wehr-miniszterhez, hogy mikor lel 
jesiti azt az ígéretét, hogy t 4- 
50 éves népfelkelőket hazabo- 
csájtja.

- Kőszőnetek. A hadbavo- 
miltuk családjának támogatására 
jegyzett összeget f. hóra megfizet- 
iék • Cserny Mária, Csonka Anlal- 
né. Farkas" Istvánná. Morvát Imre,
M. Kossá (lusztávné. Küllemen 
Károlyné.

A sflmegi népbank az hrzsébet 
tót. nóegylet részére 20 koronát 
adományozott, mely adományért 
hálás köszönetét mond Sterner 
Simonná elnök.

_ Kérelem. A sümegi áll.
reáliskola igazgatósága kéri had- 
bavonult volt növendékeit, vagy 
azok hozzátartozóit és ismerőseit, 
hogy xele közölni szíveskedjenek 
a következő adatokat : Hadbavo- 
nulása előtt mi volt polgári fog­
lalkozása ? Mely ezredben _ és mi­
lyen rangban szolgál ? Kapod-* 
s milyen kitüntetést ? Ha elesett, 
hol és mikor?

— Vendégszereplés, u oth
Sándor a I zt'színház művésze egy 
estén át vendégszerepei az anyai 
szív c. felséges filmen a helybeli 
Apolló színházban. A filmen mi 
sümegiek egy ismerőssel fognak 
találkozni, ez pedig Qaletta Ferenc, 
ki nálunk néhány évvel ezelőtt a 
közönség kedvence volt. Nagy 
érdeklődéssel várjuk márciuk 24- 
ikét.

— Az orvosi dijak feleme­
lése. A f. évi február 1 1 tör­
vényhatósági közgyyülés az orvo­
sok liszteieldiját SO százalékkal 
felemelte.

— Vak katonák részére
Füzessv János zsidi néptanító 2 
koronát adott. Köszönet érte. Sü­
meg 1918. márc. 9. Hánft Alajos 
gyűjtő,

* A nyolcadik magyar 
hadikölcsön. A nyolcadik ina 
gyár hadikölcsön április hó vé 
gén kerül kibocsátásra A köl­
csön előkészítő munkálatok már 
folyamatban vannak

Egy csecsemő csodás 
megmentése. A inult héten 
történt, hogy egy újszülött csecse­
mőt a Budapest felé haladd vo­
nalból kidoblak A nagykanizsai 
rendőrség a rejtélyes esel megvizs 
gálasa céljából Récsére küldte 
Pop0vies detektívet, aki a követ­
kező jelentést tette. A csecsemő 
abban a pillanatban született, a 
melyben a vonatból kidobták, 
vagy kieseti, A csöppség a vonat 
egyik félreeső helyének nyúlásán 
keresztül eset a két sin közé s 
teljesen meztelenül tiz percnél 
tovább feküdi a hóval borított 
kavicsokon Valósággal isteni 
csoda, hogy az esésnél csak vál­
lát horzsolta meg kissé s hogy a 
rettenetes hidegben meg nem fa­
gyott- Amikor Dölleci vasul őr 
rátaiáit nagy elevenséggel rugda 
lódzott a hóban. Döilecz, a ki 
gyermektelen ember, örökbe fo­
gadta senki gyermekét. Az anyá 
nak eddig semmi nyoma.

Illetőségi tárgyalások 
elhalasztása A háború renge 
teg munkát rótt a közigazgatási 
hivatalokra. A számban megcsap­
pant tisztviselői kar mindenütt az 
országban csak emberfeletti erő-

leni. a i,x-'„KJ......... „ . ■ ,.,
elrendelte, hogy « k”!'£aj;Rrt 
sági hivatalokban a had kötelezett- 
segi cselédügyekre vonatkozó íll- 
letöségi ügyek tárgyalását halia­
sszák a háború utánra. Ezeknek 
az illetőségi ügyeknek az elinté­
zése rengeteg munkát rótt eddig a 
hivatalokra és Így a rendelet most 
nagy megkönnyebatilést fog liozn; 
az agyon,zakláiott hivatalokra.

A segédszolgálatos- 
tanitók felmentése. A hadügy­
miniszter rendelete! adott ki, amely 
szerint arcvonalbeli szolgálatra 
nem alkalmas legénységi állomá­
nyú és a mögöttes országrészben 
beosztott tanítókat szolgálatképes- 
ségi fokuk megállapítása végett 
újból megvizsgálják. Azokat, akik 
a vizsgálat alapián tartósan al­
kalmatlanoknak bizonyíthatnak 
vaxry csak őrszolgálatra al­
kalmasak, 1918. július 15 ig fel­
mentik. Kivételt képeznek ez alól 
az 1899 1894 évfolyamok. Ér­
dekes része a rendeletnek, hogy 
az önként jelentkezetteket is fel­
menthetik. A rendelet nem vonat 
kozik a felekezeti iskolákra, ha­
nem csak az állami és a városi 
iskolák tanítóira.

— Megkezdődik a kilincs- 
rekvirálás, Mint illetékes fot- 
rás közük velünk, a kilincsrekvi- 
1 álás rövidesén országszerte meg 
fog indulni, miután a pótkilincsek 
jórésze már elkészült. Állami lm 
vatalok, indóhazak, kaszárnyák, 
iskolák stb. vaskiHncset, magán­
lakások fából készült kilincset 
fognak kapni pótlásképpen a réz 
kilincsért- Körülbelül 4-5 millió 
darab kilincs kicserélésére lehet 
számítani, amelyből '250 waggon 
rezet sikerül szerezni. A kilin­
csek faalkatrészét a kereskedelmi 
miniszter ium hozzájárulásával 
Szlavóniai faipar v--t-, a Neuscli- 
oss és Lidiit-féle parkettgyár 
készítették, a vasalkatrészeket 
pedig a budapesti lakatosipartes 
tület egv alkalmi csoportja. Ár 
vaskilincseket az Országos vas 
kereskedelmi r.-t. fiileki gyára, a 
Varrógépgyár, a Soproni vas- és 
témái úgy ár és több vidéki válla­
lat készitil

20~r20 K. to. Kossá tiusttlvné, Dr) Fürs 
lánosné és öiv, Hcttyey Endréné 15-|j 
k, K'ss l’iiisr, Cseruy Mária, Gnigrr J«. 
nos, K itnvr Jnufiné, Kolli Mór, Tóth 
György' J.iiUka, N. Kcppich Emil, Élt-* 
Endre, Halasa Kálmán, Eereucrendi zár- 
dafönókség. Dr I-ukonich Gáborné, Dr. 
Keltemen Károly, Surgótli Miksa, l)t. 
Nagy István és Scl Hdl Béla 10—10 K. 
Schóllz. Károlyné. Keppich Kmilué és 
Csizmadia István 6— í> K. ÍJr. Végh Ió­
néi. S/alkay László, Súlyemi Tivadarné, 
Láiiyiué Kpstein Vilma, Szenté Sándor, 
Mauthn.er Adott, Hegyi Kálmán, Bricht 
V iktor, bricht \ iktorué, l.áng Sándorné, 
Klein (tyiila, Böhm Gáspámé, Klein ErnG, 
Gold Teréz. Kovács .zidor, Kell Jenő, 
Dr. l'feiffer Izsnkné, K írsayné, Ketsy Ué- 
zimé, Schmidt Autalné, Krisztiukovich Jó- 
zsei és Jámbor Miklósáé 5—5 K. Jankó 
Árpád, Alid József, ltódis Ignstcné, Tóth 
Lajosne, Némelh l.ajosné, Klein Gábor, 
ifj, 'Kovács Mihály, Steiner Simonné, Dar
nay Kálmáuné, S chődertié, Tóth Gyulitié 
Kohlman Miksa. Takács Zs'gnierd, l.ni 
szer I ajosné és Véninger (ívnia á—4 K

(Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő Morvát Imre 
Szerkesztőtárs : Németh Böske 
diptul. kiadó : Morvát (iábor.
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íj Az excentric Club. 
is «!
is A budapesti Royal Apollo jg 
II januári siáger darabja kerül 55 
íj ina bemutatásra. Prof. Níck 
5: Fantom a zseniális detektív, || 
:| páratlan ügyességgel, hírfán- i| 
:i gal, merész lebilincselő játé- |5 
5: kával valósággal uralkodni 55 
55 fog az Apollo mai közön. jj 
ií ségin. II
5: flárcius 17 A technika
II csodája, a titokzatos telefen ;• 
II c. óriási filmet mutatja he jj 
55 az Apollo. ;;
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Elszámolás és köszönet.
A sümegi áll, el. népiskola sze. 

gény tanulóinak adakoztak :
Természetben;

Wolf ne r Gyula és Társa cég (Bu­
dapest) Bitner Zsigmond országos 
gyűlési képviselő szives közben­
járására 50 pár cipőt. Dörnyei 
Lajos és Hóiba József helybeli 
cipész mesterek 1»-1 pár cipőt. 
Havas Béla dr. ügyvéd 10 drb 
ábécés könyvet, 10 drb. palatáb 
lát és írószereket 60 K értékben, 
//'viv/sBéláné drné viselt ruhát és 
cipőt, Firó Józsefné drné viselt 
ruhát, a Szent István társulat 105 
drb., a Singer és Wolfner cég 18, 
a franklin Társulat 36 drb tan. 
könyvet ajándékozott.

Készpénzben :
Sümeg város szegény alapja 700 K 

Menekültek segélybizottsága 162 K li t. 
A sümegi takarékpénztártól 150 K, V ö. 
rfiskereszt egyesület 100 K, Izraelita jóté­
kony nöegyesiitet 75 K, Sz.t. Antal per­
sely, Erzsébet nőegyesület. Jótékony nö- 
egyesület, Sümegi Népbank, Gross Vilmos 
dr,, Sümegi Tivadar és Kálmán Zsigmond 
50 -50 K, Havas Béla 40 K, Vendel Já. 
uus, Epstein Vilmosné és Tischer Mór

j Két teljes 
hálószoba
berendezés eladó.

Bővebbet a kiadóhiva­
talban. I

' > I

Vendéglő eladás
Sümegen a Kisfaludy 
Kaszinó tulajdonát ké­

pező
TÉLI és NYÁRI

VENDÉGLŐ
azonnal eladó esetleg 
több évre bérbeadó. 
Ajánlatok a kaszinó 

elnökéhez adandók.

Hirdetéseket
, jtanyos arakon elfogad

a kiadóhivatal-
************
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